

## **КРЕДИТНЫЙ ДОГОВОР КАК ПРАВОВОЙ АСПЕКТ КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

В условиях современной экономики исключительное значение приобретает развитие кредитных отношений, которые являются одним из главных двигателей роста экономики страны. Именно поэтому такой институт регулирования кредитных отношений, как кредитный договор, принимает первостепенную значимость.

Ситуация, в которой развивалась банковская система в середине 1990-х гг., показала, что несовершенство законодательства в сфере кредита и, в частности, в области кредитных договоров может привести не только к краху отдельно взятого коммерческого банка, но и к созданию значительных проблем для всей экономики.

Кредитный договор представляет собой соглашение, в соответствии с которым банк или кредитно-финансовая небанковская организация обязуется предоставить денежные средства другому лицу на условиях срочности, платности и возвратности. Важным условием, прописанным в кредитном договоре, является целевой характер использования средств, что представляет собой дополнительную гарантию для банка, но связывает инициативу у субъектов хозяйствования в области наиболее эффективного использования средств.

В настоящее время с принятием Гражданского и Банковского кодексов ситуация в сфере кредитного договора изменилась в лучшую сторону, но необходимы постоянные усилия в этой области законодательства, чтобы разрешить все противоречия.

*С.К. Сабук*

БГЭУ, Минск

## **КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК НОВЫЙ ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ**

Традиционное деление юридической ответственности на четыре вида — уголовную, административную, дисциплинарную и гражданско-правовую — является неполным. Необходимость систематизации форм и мер ответственности, применяемых в сфере организации и функционирования публичной власти, обуслови-

вает введение в юридическую науку категории публично-правовой ответственности, разновидностью которой является конституционно-правовая ответственность (КПО) — самостоятельный вид юридической ответственности, выражающийся в установлении приоритетности защиты важнейших общественных отношений, а также возможности наступления неблагоприятных последствий для субъектов конституционного права, нарушивших нормы конституционного законодательства.

Особенности КПО выражаются в отличии основания возникновения и состава конституционного правонарушения, разграничении с иными видами социальной ответственности и законодательной исключительности ее источников.

Необходимым атрибутом КПО являются конституционно-правовые санкции (КПС), при этом понятие санкции неразрывно связано с ее трактовкой в общей теории права применительно к любому виду ответственности. КПС должны носить радикальный характер и предусматривать прекращение полномочий виновного лица. Целями применения КПС могут являться пресечение и предупреждение совершения конституционно-правовых деликтов. Вместе с тем возможна правовосстановительная функция КПО.

Таким образом, выделение КПО — это обеспечение оптимального функционирования государственного механизма, наиболее безболезненное устранение сбоев в нем, игнорирование ее создания — быть противником конституционности.

**Д.В. Семашко**

БГЭУ, Минск

## **О ПРОБЛЕМЕ ВНЕСЕНИЯ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В КОНСТИТУЦИЮ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Конституция Республики Беларусь — Основной Закон государства, обладающий высшей юридической силой. В силу этого предусмотрен особый порядок внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь: разделы Конституции (I, II, IV, VIII) могут быть изменены только путем референдума; сужен круг субъектов законодательной инициативы.

Согласно ст. 139 изменения и дополнения в Конституцию не вносятся в период чрезвычайного положения, а также в последние шесть месяцев полномочий Палаты представителей.

Чрезвычайное положение — вводимый в соответствии с Конституцией Республики Беларусь и Законом “О чрезвычайном поло-